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Fourier- und Laplacetheorie
13.9.2004
(W. Strampp)
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Bitte lassen Sie genugend Platz zwischen den Aufgabé
und beschreiben Sie nur die Vorderseite der Blatter!

Zum Bestehen der Klausur sollten 10 Punkte erreicht wer-
den.
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Punkte: Note:




. Mit der Beziehung

1. Gegeben sei die Spaltfunktion: sftic= Smt(t)
. 1 1
sin(w) =3 /emtdt und dem Fourier-Integraltheorem zeige man:
w
-1

F(sindt))(w) =

(Dabei istu(t) die Heaviside-Funktion(t) = 1,¢ > 0, u(t) = 0,t < 0).
(8P)

(u(w+1) —u(w—-1)) .

DN |

2. Mit der Reihenentwicklung des Arcustangens

_ - (_1)1/ 2v+1
arctan(z) = Z 2 , |zl <1,

berechne man die Rucktransformierte unter der Laplatsftvamation der
Funktion

L(s) = arctan (%) , R(s)>1.
(6P)

3. Die Faltung zweier (kausaler) Folgen

n = hp *u, = Zh Up—y Zn:hn,,u,,
v=0

soll als Matrizenprodukt (mit einer unendlichen Matik) geschrieben
werden:

Yo Ug
U1 Uy
=H

Seih, = 0undu, = 0 furn > 2. Wie lautet die Folgey, und ihre z-
Transformierte? Unter welcher Zusatzbedingunddishvertierbar?
(6P)



Losungen

1.) Sei F(4(t))(w) = ®(w) und f(£) = L (u(t+ 1) — u(t — 1)).

T(Tsin(.)(¢) = Tsinc(]:(qﬁ)): / sinqw) ®(w) dw
— / (; /e“dtdt) @(w)dw :/% (/ eia»'tq)(w)dw) dt
= [ewdi= [ @6 de=15(0).
Oder: o
sindw) = / F(t) et dt = 20 F(F()) (~w)

bzw. (sindw) = sind—w))

2n F(f())(w) = sindw),  F(f(w))(t) = % sind(?) .

Integraltheorem und Symmetrie:

flw) = / F(F())(t) e dt = % / sing(t)ei“ " dt = F(sind)(w)

2)

— (DY s — (-1
arctan(z) =22y+1z |zl < 1= L(s) :Z(2y+1) o) Js] > 1,
v=0




3)

Yo hy 0O Uo
n hi hy 0 --- Uy
Yy | =|he hi hy 0O --- Uz
Y3 h3 hy hy hy 0 --- U3

ho # 0 <= H invertierbar.

hpn = 0,u, = 0,n > 2 = yo = houg,y1 = hiug + hot1,y2 = hiuy,Yp =
0,n>3.

Z(Yn)(2) = yo + 112" 12272



